

M A G Y A R K U R I R

Bécsből, Pénteken, September' 21-dikén 1821.

Spanyol Ország.

Madridban az Országlószék' Ujsága illy Királyi végzést hirdetett. ki Aug. 26-dikán: — „Az én Hadi Ministeremnek Don Moreno-y-Daviz-Tamásnak sürgető kérelmét megfontolván, 's az ő egészségének rossz környülállásait is gondolóra vévén, meghatároztam, hogy néki a' kívánt elbocsáttatást megadjam, melly alkalmatossággal kinyilatkoztatom, hogy az ő eddig tett szolgálatával tellyesen megelégedtem. Helyébe az én ármádámnál lévő Generalist Don Cantador Diegót nevezem-ki, 's addig is, míg ő Madridba megérkezhetik, a' hadi dolgoknak folytatását az én tengeri dolgoknál lévő Státus-Titoknokomra Don-Francisco-de-Paula-Escudarára bízom.“

Az új Hadi Minister egy 84 esztendő öreg ember lévén, az Arany-kút-béli Orátorok az ő Hadi Ministerré lett neveztetésével nincsenek megelégedve, 's az eddig volt Hadi Ministernek letéttetését, mellyet eddig illy nagyon sürgettek, már most magok sajnálják.

A' Morilló' állapotjára nézve így nyilatkoztátja-ki magát a' Párisi Gazettában egy magános tudósító Madridból Aug. 27-dikén: — „Generalis Morilló ellen per indittatik. A' Hadi Minister, hogy az Arany-kút Orátorai kielégittessenek, letéttetődik. Ujságírójink parancsolatot kaptak, hogy hirdessék-ki, hogy ezen Minister a' maga elbocsáttatásáért való kérelmét beadta legyen: hanem már ma az ő társai

is azzal fenyegetődznek, hogy mind lefognak hivataljaikról mondani, ha azon nyilatkoztatásokat, mellyeket a' Hadi Minister letéttetése ellen a' Királyhoz küldöttek, ő Felsége meg nem halgatja. — „Az Arany-kút Orátorai nyilvánvaló módon vádolták ezen klúbban Infáns Don Carlost, hogy egy rettenetes özszeesküvésnek feje volna, a' melly a' régi Monarkhiának helyreállittatásán dolgozna, 's a' melynek tagjai a' Spanyol Országban lévő özszeesküdtteken kívül az Amerika Royálistákba 's az úgy nevezett megfrancziásodttakba is bizakodnának. Morillót is efféle özszeesküvés munkálódással vádolják ezen klúbnak Orátorai. — „Erössítik hogy Pápa ő Szenttsége a' Spanyol Püepököknek azon kérdésére: Hogy tartoznak-é ők a' Cortesek' gyűlésének végzéseit a' Klastromokra és Megyékre nézve tellyesíteni? — olly váloszt adott, hogy ők ezen revolútzios hatalomnak bitangolást rendeléseit, az Egyházi fenytéknek, az Egyházi Törvényeknek, és lelkiismeretjének megsértődése nélkül tellyességge nem tellyesithetik. — „Mi egyéberaut itt Madridban szünet nélkül igen veszedelmes történetekkel viselős politikai fellegetek által fenyegettünk, a' mellyek miatt a' kiknek valamijek van, mind azon iparkodnak, hogy ezen fő várost mennél előbb ide hagyhassák. Nincsen elegendő szeker hogy a' familiákat innét olly hamar elszállithassa, mint kívánnák.

Morilló, a' ki magát már most ismét csak Pabló Morilló névvel kezdett él-

ni, 's a Generalis és Gróf Karthagéna nevezeteket égszszzen el kezdte hagyni, ismét egy menttséget hirdettetett. ki az Espectador nevű Ujságlevelékben, ekképpen irván annak Kiadójihoz: — „Uraim! Nagyon keserves dolog egy polgárnak, ki a' maga' kötelességeit tellyesíti, és egy becsületes katonának, a' ki illy sok csatákban szembe állott a' halállal, a' közönségnek szemei előtt, mint ha bűnös volna, úgy jelenni-meg, 's azt látni, hogy célzásai illy kegyetlenül rágalmaztatnak. —

„Aug. 20-dikán ezen fő városban az egygyik Strázsatisztől olly tudósítást vettem, hogy ezen alattalévő strázsacsoportot valami dühösködő csoport megtámodván, azt részint kövekkel hajgálta, rész szerént egyéb módon azon nemzeti katonerőt, mellyet kommandirozni szerencsém van, megbántotta. Csak azok, kiknek semmi képzeletnek nincsen affelől, hogy mi némű érzékenységnek kell egy fő Kommandánsban az efféle történeteknek hallása által felgerjesztetni, vagy a' kik tellyességgel nem tudnak semmit abból, hogy mi némű érzésének kell a' katonának lenni, a' kinek azért van a' haza által a' fegyver a' kezébe adattatva, hogy azon legkissebb mocskot ejtetni meg ne szenvedjen; 's csak azok, kik a' pezsgésnek azon grádusát, melyre a' felhevült indulatok az illy körülállások közt ragadtathatnak, nem esmerik, vagy a' kik azt nem tudják, hogy azon szempillantatban, midőn előttem a' közönséges bátorság illy nagyon fenyegettetni látszott, bennem mi némű indulatnak kellett lenni: csak ezek gyalázzhatják az én magam'viseletét 's csak ezek adhatnak gyűlölséges színt az én cselekedeteimnek. —

„Itt én tellyességgel nem akarok az eléfordúlt körülállásokra ismét visszatérni; elégnek tartom csak annyit monda-

ni, hogy engem' legméltatlanabb módon rágalmaztak. Én a' kardomat ki nem huztam; és senkivel gorombán nem bántam, hogy valakivel így bánnyanak, meg nem engedtem; legmocskosabb beszédeket halgatni kéntelenítetttem; és ha én valósággal úgy akartam volna magamat viselni, mint a' gonosz emberek erőssítették, hogy viseltem, úgy bizony sokkal más és véresebb következései lettek volna ezen szerencsétlen estvének. Az az ember, a' ki magát az ólta, hogy ezen tartomány' Fő Katon Kommandánsává neveztetett, mindenkor úgy viselte mint egy becsületes polgárhoz illett; a' ki magát minden cselekedetei által az okossággal megegyező szabadság' barátjának bizonyította; ki a' maga hatalmát soha semmi erőszakos cselekedet által sem mocskosította; az az ember végezetre, ki minden iparkodását és törekedését a' közönséges csendességnek fenntartására szánta vala el: valóban nem vala érdemes arra, hogy gyűlölséges nevezetek által bélyegeztessék-meg, és hogy minden oltalmaztatás nélkül itéltessék-meg. A' Státusnak azon emberei, kik a' magok' kötelességeiknek útján járnak, csakugyan minden esetben megérdemlik, hogy némű tisztelettel viseltessenek hozzá az emberek. Minthogy tehát engemet ezen utóbbi napokban több személlyek azon árulókhoz hasonló emberré tettek, a' kik hazájok' felfordittatásán iparkodnak: tehát nekem jusom van arra, hogy ezen rút leirattatásért panaszkodjak, 's ezért a' közönség' okosabb része' elejébe apelláljak. Az én közönséges életem semmi büntétel által nincsen megbélyegeztetve; az én szívem tiszta; és én szeretem a' szabadságot. Ezen én' kinyiltszívűségem és igasságszeretetem vezérlették minden lépéseimet, valamint azolta, hogy Új-Castiliai Fő Kapitányá neveztettem, úgy

azon csatákban is, mellyekben annakelőtte vezérkedtem. Én ezen tekintetben az egész nemzet bizonyágtételére apellálok.

„Én mindeneket, a' kik valami becsületérzéssel birnak, meghívok, hogy magokat egy szempillantatig helyembe tévém, mondják meg nékem, hogy az olly emberek, kik egész életjüket a' haza' szolgálatjára szentelték, érdemlik - é, hogy egy illy rútul elváltoztatott (elfordított) dologban, illy felmérgeződve ítéltesseknem meg? —

„Én ezen irásomat azon végzem, hogy a' közönséghez illy nyilatkoztatást intézek, hogy Generalis Morillót ugyan az igazságtalanság keseríti, de a' földhöz még se' veri. Esküszöm, hogy a' Kommandánságot újra fel nem válolom addig, míg nékem tellyesen igazság nem tétetik, és míg az én magam' viselete minden hamis magyarázatoktól, mellyek által azt rágalmazták, meg nem mentetvén a' maga igaz és valóságos minémiségében a' közönség' elejébe nem terjesztetik. —

„Ezek' annak a' polgárnak és azon szabadság' barátjának gondolkodásai, a' ki magát mindenkor késznek fogja bizonyítani arra, hogy a' maga vérét a' haza' javáért kionttsa. Költ Madridban Aug. 24-dikén 1821-ben. — “

„Aláírta: Pabló Morilló.

A' Madrídi Újságleveleket mind csak ezek az Aug. 20-dik és 21-dik napjain 's éjjelein eléfordúlt történetek töltik. A' Sz. Márton klastrománál állott strázsatisztet általjában mindnyájan vádolják, azért, hogy a' csendes polgárok' szabadsága ellen özszeesküvésü bünt követett-el, a' midon nékik az uczánvaló szabad éneklést tilalmazta. Morillót azzal vádolják, hogy gondatlanul viselte magát a' nép közt. A'

népet ellenben magasztalják, hogy magát illy környülállások közt hérosi imponáló állapotba tudta helyheztenni, 's többet nem kívánt, csak, mint az Expectador magát kifejezi, csak a' Fő Kapitány' fejit.

A' Bolívar' Követjei, kik régtől fogva Madridban tartózkodtak, hogy a' Columbiai Respublika és Spanyol Ország között valamelly Kötést lábra állithassanak, e' napokban olly útasítást kaptak, hogy, további rendelkezések kaphatásáig, távozzanak-el a' Spanyol földről, mellyet annak lehet tulajdonítani, hogy Bolívar a' fegyvernyugvást félbeszakasztván az ellenségeskedést ismét elkezdette, 's a' hadakozást az anya Spanyol Ország' seregei ellen ismét tüzesen folytatja.

Az Országban minden felé nagy előkészületekkel hozzá fogtak azon Cortesi gyűlés' tagjainak kivállogatásához, a' melynek ülései az 1822-dik és 1823-dik esztendőknél lefolyta alatt fognak tartani. A' Belső Ministertől a' Polgári Kormányozókhoz ment utasítás szerént ezek mindenütt özszehivták a' Válosztó jussal bíró embereket. Saragossában az ott lévő Fő Kapitány Generalis Riegó is intézett a' piacon a' katoná parádén egy beszédet a' seregekhez annak szükséges voltáról, hogy melly fontos dolog legyen minden kitelhető elővigyázással azon lenni, hogy olly képviselők válosztattassanak a' Cortesi gyűlés' tagjaivá, kik a' magok Constitúziós indulatjokról esmereteseek. Egy beszéd nyomtatásban is közönségessé tétettetett.

Minthogy a' Gallicziai Fő Kapitányt Generalis Mínt ezen hivatalból az ellenkező rész minden módon elnyomni iparkodik, erre nézve a' Corunnai Nemzeti seregeknek egy Batalionnya, mentő irást adott-ki ezen fő vezérnek általa'ztatására.

A' Madrídi Polgári Kormányozó kihirdette, hogy az Alsó Itélőszékhez tar-

tozó Birák az Augustus 20-dikán éjjel előfordult történetekre nézve már megkésztették a' magok vizsgálódási Aktájakat, 's azt, mint Részeshez, az akkori Fő Kapitányhoz is Morillóhoz is elküldötték megolvasás végett.

Lisbonai tudósítások szerint a' Buenos-Ayresi prédáló hajók néhány Spanyol hajókat, mellyek Amérikából jöttek, elfogdosván, a' többek közt azt is elfogták, a' mellyen Limából a' Spanyol Cortesi gyűlésre Deputatusok eveztek Európa felé.

A m é r i k a.

Junius' 24-dikén Calabozó mellett történt, egy részről a' Boliwár és Pacz Insurgens, más részről a' Moralis és Latorre Spanyol Generalisok vezérlése alatt egy nagyon véres verekedés, melyben ezen utolsók igen nagyon megverettek. Az ő veszteséket, a' fogságra esetteket is ide számlálván, 2000 emberekre teszik. Az Insurgensek' csatázó ereje 3000 gyalogokból és 1800 lovasokból, a' Spanyoloké 2500 gyalogokból és 1800 lovasokból állott. Ezen lovasság viselte magát nagyon rosszul és okozta a' megverettetést. A' gyalogság különben elég jól viselte volna magát. Az Insurgensekről pedig azt jegyzik-meg, hogy ők ezen szerencséjéért nagyon sokat köszönhetnek két Ánglus Batalionok' bátorságának és vitézségének, kik az ők' csatázó soraikban viaskodtak a' Spanyol Király' seregei ellen. — Ezen megverettetés után jónak találták a' Királyi seregek Caraccast önként oda hagyni 's magokat Cumana felé vissza vonni. — Remélték az Insurgensek, hogy Carthagenát is nem soká el fogják foglalni.

A' Columbiai Respublika' Congressusának Installátziója Rosario-de-Cucuta nevű városában a' mult Május'

6-dik napján innepi pompával véghez ment — a' tartományoknak özsze gyűlekezett követeik a' nemzeti képviseleti hitet letették, 's azután El ülöt, Vice-Elölülöt és Titoknokot választottak magoknak. Az ő első Elölülőjöknek Don Restrepo Felix, a' Vice-Elölülőjöknek Don Penalver Fernandó, a' Titoknokjoknak Don Miguel Santa Maria, a' neve.

Portugallia és Brasilia.

A' Cortesek' gyűlése Aug. 21-dikén meghatározta, hogy a' Portugalliai Nemzeti Kokárdában ennekutánna a' fejér és kék színek legyenek-meg: hanem, hogy azonban illy Kokárdát a' főrevalójokon hordozni, kényszerítve, otthon csak a' Státus' tisztviselőji, idegen Országokon pedig az ott találtató Portugallusok tartozzanak.

Ugyan ezen napön tartott ülésben olly törvényjavallás terjesztetett a' Cortesek' elejébe, hogy meg kell határozni: hogy a' Koronaörökös Princz Brasiliából jöjjön vissza Portugalliába, 's azon személyek által kísértetvén, kiket a' Király e' végre ki fog nevezni, az Európai fobb Udvarokat látogassa-meg, 's velle együtt Infáns Don Miguel is tegye-meg ezen útozást.

Lisbonából Aug. 22-dikén indult-útnak Stammer nevű Postahajó Ánglia felé, 's illy történetnek hírével érkezett-meg a' Falmouthi kikötőhelybe: — „A' Király Lisbonának Terreiro-de-Paco nevű piaczn a' Portugallus seregeknek közönséges mustráját tartatván, ő Felsége ezen mustrát a' Királyi palotának ablakából nézte. A' sereget Generalis Sepulveda, a' Lisbonai Katona Fő Kormányozó vezérelte. A' Király a' mustra' vége felé, néhány fő személyekkel beszélgetvén, tör-

ténetből hátat fordított az ablakból a katonaság felé. Ezt legelőbb is a Kommandáns Sepulveda vette észébe, 's úgy nyilatkoztatta ki vélekedését a több tisztek előtt, hogy a Király azért állott háttal a katonaság felé, hogy azon kedvetlenséget és megvetést kinyilatkoztassa, melyet néki a katonáknak szemlélése okozna. A Kommandánsnak ezen megjegyzése közönséges zúgást okozott a jelenlévő Regementek között, melyek minden felől így kezdtek kiáltozni: „Fora! Fora! (kifelé! kifelé!), 's ezen kiáltozás és zúgás olly nagy lett, hogy attól lehetett félni, hogy a Király 's a véle lévő személyek ellen erőszakétel következhetik belőle. Hanem idővártatva hallhatóvá lévén a Király szava, ő Felsége bizonyossa tette a sergeket affelől, hogy ő Felsége nagyon távol van attól, hogy illy gyáva gondolat jussön észébe. — „Ezen nyilatkoztatás (illy megjegyzéssel közli a Londoni Ministeri Kurir ezen történetet) lecsendesítette ugyan ez úttal a katonák haragját — de azonban újabb bizonyosságul szolgál arra, hogy melly elégtelen légyen most a Portugalliai Országlószéknek hatalma, autoritása, és hogy az Országnek jelenlévo környülállásai között olly hangon látszik beszélni a katonaság, hogy bajosan fog a nélkül maradni, hogy az Országra nézve valamelly rossz következése ne legyen.

A Rio-de-Janeiróból érkezett tudósítások Julius 13-dikán indultak: a hol ekkor ugyan csendesség látszott lenni, de gyanították, hogy olly plánum volna munkába vétettetve, hogy a Régens Princz jusiai még jobban is megkisebbitessenek, és hogy csak annyi hatalom hagyattassék kezében, a mennyi a Provisoriai Juntai előlülői hivatalnak viselésére megkiván-
tatik.

Nagy Britannia és Irlandia.

A Londoni Újságlevelekben illy tudósítás találtatik Dublinból: — „A Király nagyon kedvetlenkedve hagyta el Dublint. Aug. 25-dikén kiment a Marquis Conyngham Slane-Castle nevű falusi lakhelyére. Aug. 24-dikén estve megtisztelte vala ő Felsége a Lord Májor által a város házánál adatott bálban lett megjelenése által a polgárságot. A szálát 10 óratájban hagyta oda 's a Lord Májor is kikisérté, a ki azután éjféltájban a vendégséget maga is odahagyván, az abban való előlülőséget maga helyett Cíadius Beresford nevű Senátorra bizta, ki is alig hogy az előlülői helyet elfoglalta, egy követtség érkezett hozzá, 's azt kívánta, hogy illy, mostanhoz nem illő módon, köszönnék-el a poharat: „A Harmadik Wilhelm dicsösséges és halhatatlan emlékezetéért.“ (Ezen Király, az elüzetett II-dik Jákob Anna nevű leányának férje, volt az, ki mint tudva van, a maga Francia segedelemmel Irlandiába jött, 's az Irlandusok által is segítettett Ipáját, a Boyne mellett megvervén, Francia Országba vissza térni kényszerítette, 's a Catholicusok ellen keménységgel viseltetvén, az Irlandiai Catholicusok által még ma is nagyon gyűlöltetik). A nevezett Senátor méltán megtagadta a követtség kívánságát, tudván, hogy ezen pohárköszönés a Protestánsok és Catholicusok közt uralkodott régi gyűlölséget megújíthatná: hanem végre a Senátor Darnley jóvallására, a ki maga is előkelő Policziai tisztviselő, csakugyan nagy helybehagyással véghez ment az említett elköszönés — a király pedig a várost 25-dikben délutáni 2 órakor oda hagyván, Plunkett Urat, a Catholicusok legnagyobb pártfogóját néhányadmagával Slane-Castleba

kihivatta. A' kedvetlen történetet azonban még vastag fátyol fedi. A' Ministeriális Újságok részegségnek tulajdonítják a' történetet, és annak is, hogy a' Lord Májor igen hamar elment a' vendégségből.

Későbbi tudósítások azt erősítik, hogy ezen előadás, a' mennyiben a' Királynak kedvetlenségét tárgyazza, igen hibás dátumokon fundálódna. Meg lehet, hogy a' Királynak 's a' Lord Májornak eltávozáaa után sok gyenge érzékenységű vendégekben kedvetlenséget okozott az említett pohárelköszönés, de a' melly csakugyan nem volt olly fontos dolog, hogy a' külföldben elragadtatási örvendezésekkel fogadtatott Monárkhának szívéit illy nagyon megkeserithette volna.

Azután, u. m. Aug. 28-dikán tartotta Dublinban Király ó Felsége a' Szent Patrik Rendje' Rittereinek istalláltatásokat. Az uczák, hol elment a' Király, örvendező sokaság által voltak egészen ellepettetve. A' Püspöki templomtól nem meszsze gyözedelmi boltozat vala felállítatva, mellyen illy értelmű irás olvastatott: IV - dik György a' maga Irlandiai alattvalójinak szíveiben uralkodik. Ö Felsége 2 órakor érkezett-meg a' templomba, melynek ajtajánál a' Papok 's a' nevezett Rend Ritterei által fogadtatott, 's egyenesen a' Káptalan' szálájába vezetett, hol az installálási pompák tartattak, innét pedig a' kastélyba ment ö Felsége, hol a' Rittereket fényesen megvendéglette, 's mind ezek után 8-czadfél óratájban, szállására a' Phoenix-Park' kastélyába tért minden hozzátartozókkal együtt vissza.

Ö Felsége September' 3 - dikán szándékszott London felé vissza indulni, olly módon, hogy Dublint ezen napon reggel oda hagyván, onnét útját a' Wicklow Gróf-

ságban a' Lord Powerscourt' falusi lakhelyére vegye 's azután Dunlearynál hajóra üljön 's az Anglus partra által evezzen. "

Az Austriai Császári Rendkívülvaló Nagykövet Esterhazy Miklós ö Herczegsége, Cs. Kir. Valóságos Camerarius Gróf Esterhazy József, Herczeg Metternich Viktor, 's Cs. K. Udvari Tanácsos Floret Urak által kísértetvén, 's útját Glasgownon, Stirlingen, 's Edinburgon általyévén, Londonba már ismét vissza érkezett vala. Edinburgba Augustus' 28 - dikán lett megérkezésével azonnal a' Lord Provost által tiszteltetett, 's valamint ö Herczegségéhez, úgy Metternich Viktor ö Herczegségéhez is a' következő napon Követtség érkezett a' városi közönség' tanácsától, melly által tudtokra adattatott, hogy ö Herczegségek, ezen tanácsnak tellyes megegygyezéssel lett Határozása által Edinburghi Polgársággal ajándékozattak - meg.

Török Birodalom.

Innét semmi olly Újságaink nincsenek a' mi az Olvasó közönség' figyelmét magára vonhatná. A' Bukuresti legújabb tudósítások Sept. 8-dikáig terjednek, mellyek szerint mindenek az előbbeni zürzavarban vagnak. Bukurestbe már a' leggazdagabb Bojárok között többek vissza érkeztek vala, kik között egy Ban Barbú Wakureskó neveztetett Vestierré (Ország' Kincstármesterévé). Jassyba pedig még eddig a' nagyobb Bojárok között még csak egy is vissza nem érkezett vala, melyre nézve kihirdettette a' Kaimakám, hogy ha a' nagyobbak vissza nem térnek, minden Kormányozási és administrálási főbb hivatalok a' másod ranguak közt fognak kiosztattatni. Bukkovina felé, azon Insurgens csoportok ellen, mellyek magokat oda a' hegyek közé vonták-el, egy Török sereg

rendeltetett: de nem tudhatni, hogy olly czéllal-é, hogy ott megtámodja őket, vagy pedig csak, hogy szemmel tarttsa, hogy mit csinálnak a' hegyek' barlangjaiban.

Görög Országból sem írják, hogy ott, azolta valami nevezetes történet előfordult volna, hogy a' Häteristák' serge, a' melly Avarint (Navarinót) reárohanással meg akarván venni, onnét a' Törökök által vissza verettetett.

S a r d i n i a.

A' mult Mártziusban ezen Státusban előfordult revolúciónak részesei ellen, különbkülömb itéletek mondattak - ki Jul. 19-dikén, 's Aug. 10-dikén és 23-dikán. Ezen itéleteknek summázatja ide megy' ki: Három főbbek, mind hárman Turini lakosok, ugymint Dolpozzo Cisternai Herceg; Turinetri Prieroi Marquis; és Perrone-di S. Martino — hanem mindenik futó lábakon lévén — csak per Contumacia m, felakasztatásra ítéltettek; jószágai elvétettetnek; 's képeiket a' Hohérakasztófára függeszti. Ezeknek büne általjában Felségárulás 's az Ország' fennálló Ország-lási formájának felfordittatására czélzó özszeesküvés: hanem Herczeg Cisternára nézve az is felhozattatik, hogy ő ezen gonosz czélzásnak eszközlésére külső Országgi, név szerént Párisi levelezést is folytattott, 's Párisból, az ő két bünös társainak, a' célra szolgáló útásításokat küldött.

A' másik ítélet szerént 19, hasonló Felségárulással 's rebellióval vádoltatott személyek, de a' kik között csak két Lovas Kapitányok, u. m: Garelli és Palmadi-Borgo-Franco fogattathattak-el, hasonlóképpen felakasztatásra 's jószágai el-foglaltatására ítéltettek, olly módon, hogy a' 17 jelennemlévőknek a' képeik szegeztesse nek akasztófára. Kapitány Garellit

valósággal felakasztották Genuában: hanem a' Palma' büntetését, ki egy hajóra felkapván a' dolgot futásra vette, de a' szélveszek által Monacóhoz kivettetésén ott ismét elfogattatott, arra változtatták által, hogy az Ország' határáig vitettetésén, onnét olly módon számkivettetésék, hogy ha többé magát az Országban megmútatja, és megfogattatik, azonnal megölettesék.

A' harmadik ítélet azon Alessandriai katonákat illeti, kik Oberstlieutenántoktól fogva lefelé a' Strázsamesterig, Savoyában a' revolúziót organizálni akarták. Ezeknek száma 28-ra telik: de ezek között is csak 11-en fogattathattak-el. Ezek között 3-an halálra 's jószágai elvesztésére — ketten hóltig — bárman 20 esztendei — egy, tizenöt — tizenegy, tíz esztendeig — a' többek öt, három, két és fél esztendeig tartó fogságszenvedésre ítéltettek.

N á p o l y.

Király ő Felsége rendkívülvaló eszközöknek elővétettetésüket határozta-meg egy új Dekretoma által. A' tengeren innen lévő tartományokban haladék nélkül négy Hadi Itélőszékek állittatnak-fel a' rossz czélzású embereknek gyökerestül lehető kiirtatattásokra. Egy illy Itélőszék fog felállani Nápolyra, Salernóra, és Avellinóra, a' másik Terra-di-Lavoróra, a' három Abruzzókra és Campo-bassóra nézve, 's a' többi. Ezen itélőszékeknek foglaltossága a' leszen, hogy minden embert halállal büntettessenek-meg, a' ki olly három személyekből álló társaságban talál-tatik-meg, kik között legalább egynél gyilkoló fegyver leszen, 's a' ki az Országban le 's fel csavarog 's akár mi nemü büntesz'. Hasonlóképpen megöletni kötelez-tetnek ezen Itélőszékek mindeneket, a' kik efféle fegyveres Bándákhoz, vagy ezeknek

tagjaikhoz, tudva és szabad akarattal, segedelemmel viseltetnek, őket befogadják, nékiük eleséget vagy fegyvert szolgáltatnak, vagy vélek leveleznek. A' ki egy fobb bűnöst kézhez szolgáltat 200 — a' ki egy illyent meg-öl 100 Dukátikból álló jutalmat kap.

Az utóbbi revolúciónak két nevezetes gerjesztőji, Morelli és Silvati nevű Hadnagyok, költött név alatt Dalma-cziában lappangván 's ott megfogattatván, onnét a' Nápolyi Országlószerk' kezébe vissza küldettettek, a' melly már munkába vétette az ellenek indítottó pernek elintéztetését.

B e l g i u m.

A' Király September 4-dik napján a' Laeken nevű kastélyból elútozván, útját Hága felé vette a' maga északi tartományaiába — de a' hol csak nyolcz napokig fog maradni, minthogy ismét vissza siet a' Laeken kastélyába, a' Nagy Britanniai Király ö Felsége' fogadására, a' ki Septembernek 13-dik vagy 15-dik napjára Brüsszelbe várattatik, a' hol a' Párkban, a' Nagy Britanniai Nagykövet' palotájában leszen szállása.

E l e g y e s D o l g o k.

P o s e n felett Sept. 5-dikén délután nagy fellegzetek tolakodván össze, a' rettenetes égi háború és záporesső közben öt és hat óra között három égicsattanások történtek, mellyek között az első a' városnak Kuhndorf nevű külső részében, négy, hintóbéli drága lovakat ölt-meg. Nagyon kimutatta ezen alkalmatossággal az égi tűz a' maga rettentő erejét és csudálatos járását. A' villámlás az istálló mellett 2 — 3 lábnyomnyi távolságra, egy Olasz, pyramis formájú nyárfára esett-le; annak le-

veleit egygyik oldalán mind leperselték; erről az istálló' oldalába kapott 's annak nedves fedeléhez közel berontott, a' kemény vas ruddal megerössittetve lévő jászolba kapott, 's a' vas pléhen, mellyel ez megboritva volt, végig futván a' vas lánczokkal oda köttetve volt négy lovakat egyszerre megölte. Felvágattatván a' lovak, a' keresztthártyájok, szívborítójok (Diaphragma) ketté hasadva találtatott. A' menykö egész testeiken végig futván, a' körmeiken ment-ki. A' lovak, Generalmájor B o t h e ' Úrjeji voltak. Az istálló, noha a' szénába már belé kapott volt a' tűz, nem égett-el, minthogy a' kocsis és lovas legény az istálló' híján lévén, ámbár a' nagy csattanás által elszédítették, de szerencsére hamar magokhoz jöven, a' gyuladást vízzel kioltották. Ugyan ezen csattanások között az egygyik által egy közel lévő tón 12 ludak ölettettek-meg, és egy ifjú leány, ki ott ruhát mosott, fél holtan vitetett haza: de nem soká ismét magához jött. Az istállóhoz közel lévő házak' ablakait a' nagy csattanás összehasogatta.

L i l l é b e n Aug. 15-dikén azon nevendékek között, kik magokat az építési és rajzolás mesterségben legjobban megkülömböztették, jutalmak osztattatván-ki, megjegyzést érdemel, hogy a' második jutalmat, D u c o r n e t nevű ifjú nyerte-el, a' ki kéz nélkül születtyén a' világra, a' lábaival rajzol.

B é c s.

Császár és Király ö Felsége rendeléséből a' Nagy Britanniai Királynének halálára nézve, holnap (Sept. 22-dikén) Udvari gyász vétettetik-fel, és 14 napokig, Oktober 5-dikéig, hordoztatik minden változtatás nélkül.